

تشبہ بالمکفار

ریسرچ اسکالر مولانا اللہ دتہ

قسط نمبر: ۳ گذشتہ سے پیوستہ

﴿وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ خَرَجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ بَطْرًا وَرَأَى النَّاسَ وَيَصُدُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ وَاللَّهُ بِمَا يَعْمَلُونَ مُحِيطٌ﴾ (۱)

اور ان لوگوں جیسے نہ ہونا جو اترتے ہوئے (یعنی حق کا مقابلہ کرنے کے لئے) اور لوگوں کو دکھانے کے لئے گھروں سے نکل آئے اور لوگوں کو خدا کی راہ سے روکتے ہیں۔ اور جو اعمال یہ کرتے ہیں خدا ان پر احاطہ کئے ہوئے ہے۔

اور کہیں پر حکم سننے کے بعد اس پر عمل کرنے کی بات کی جارہی ہے ارشاد بانی ہے:

﴿وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ قَالُوا سَمِعْنَا وَهُمْ لَا يَسْمَعُونَ﴾ (۲)

اور ان لوگوں جیسے نہ ہونا جو کہتے ہیں کہ ہم نے (حکم خدا) سن لیا مگر (حقیقت میں) نہیں سنتے۔ تو کہیں یہود و نصاریٰ کی طرح آیات قرآنی یا اس کا مفہوم بدل کر پیسے لینے کی ممانعت کی جارہی ہے بد قسمتی سے یہ بیماری آج کل کے مسلمانوں میں بری طرح سرایت کر چکی ہے اور چند لوگوں کے عوض دین کے مفہوم کو بدلنے کا رواج عام ہوتا جا رہا ہے کہیں حکمرانوں کو ان کی مرضی کے فتویٰ دیئے جا رہے ہیں اور کہیں مسلمانوں کو آپس میں لڑایا جا رہا ہے تو کہیں دین کی تصویر یہود و نصاریٰ کی منشا کے مطابق پیش کی جارہی ہے (اور افسوسناک بات یہ ہے کہ کرنے والے بھی دین دار اور عالم یا عالم نما لوگ ہیں) ارشاد بانی ہے:-

﴿وَلَا تَكُونُوا أُولَٰ كَافِرِيهِ وَلَا تَشْتَرُوا بِآيَاتِي ثَمَنًا قَلِيلًا وَأَيَايَ فَاتِقُونَ﴾ (۳)

اور اس سے منکر اول نہ بنو اور میری آیتوں میں (تخریف کر کے) ان کے بدلے تھوڑی سی قیمت (یعنی دنیاوی منفعت) نہ حاصل کرو اور مجھی سے خوف رکھو۔

اسی لیے ایک مقام پر اللہ رب العزت مسلمانوں کو اتفاق و اتحاد اختیار کر کے باہم شکر و شکر ہونے کی

اور تفرقہ بازی میں نہ پڑنے کی بات کر رہا ہے:-

﴿وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ﴾ (۴)

اور ان لوگوں کی طرح نہ ہونا جو تفرق ہو گئے اور احکام بین کے آنے کے بعد ایک دوسرے سے (خلاف و) اختلاف کرنے لگے۔ اور کہیں مطلقاً کفار کی طرح بننے سے روکا جا رہا ہے ارشاد ربانی ہے:-

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ كَفَرُوا﴾ (۵)

مومنو! ان لوگوں جیسے نہ ہونا جو کفر کرتے ہیں۔

۳۔ تہیہ بالکفار کی ممانعت کی اگلی وجہ یہ ہے کہ اگر اس فعل میں کوئی مصلحت، خوبی یا فائدہ ہوتا تو وہ حکیم و خیر ہمیں اس کا حکم ضرور دیتا اس لیے کہ حکیم کا کوئی فعل حکمت سے خالی نہیں ہوتا اسی بات کو علامہ تفتازانی (۶) نے شرح تلویح میں کچھ اس طرح بیان کیا ہے:-

لان الشارح حکیم لایامر بالفحشاء (۷)

اور یہ قاعدہ قرآن پاک کی ان آیات سے ماخوذ ہے:

﴿قُلْ إِنْ كَانَ اللَّهُ لِيَأْمُرَ بِالْفَحْشَاءِ﴾ (۸)

کہہ دو کہ خدا بے حیائی کے کام کرے گا حکم ہرگز نہیں دیتا۔

﴿إِنْ كَانَ اللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ﴾ (۹)

کہ خدا ہر چیز سے واقف ہے۔

۳۔ تہیہ بالکفار میں ڈھیروں خرابیاں اور مفسدا ت پوشیدہ اور مضمحل ہیں لیکن بفرض محال اس میں اگر کوئی اور خرابی یا گناہ نہ بھی ہو تب بھی یہ ترک کئے جانے کے قابل ہے اس لئے کہ یہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کے حکم کی مخالفت ہے۔ اور حکم رسول کی مخالفت اللہ کی ناراضگی اور عذاب الہی کا سبب ہے۔ ارشاد ربانی ہے:

﴿فَلْيَحْذَرِ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ أَنْ تُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ﴾ (۱۰)

تو جو لوگ ان کے حکم کی مخالفت کرتے ہیں ان کو ڈرنا چاہیے کہ (ایسا نہ ہو کہ) ان پر کوئی آفت پڑ جائے یا تکلیف دینے والا عذاب نازل ہو۔

۵۔ تشبیہ بالکفار کی ممانعت کی اگلی وجہ یہ ہے کہ یہ کام اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ کی نافرمانی کا سبب بننے کے ساتھ ساتھ اسے جاہد ہدایت سے ہٹا کر گمراہی کی طرف لے جاتی ہے۔ اور اہل ایمان کے راستے کو چھوڑ کر کسی اور راستے کو اختیار کرنے کے متعلق وعید شدید آئی ہے۔ ارشاد باری ہے:

﴿وَمَنْ يَشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِمْ وَسَاءَ مَا يَصِيرُونَ﴾ (۱۱)

اور جو شخص سیدھا راستہ معلوم ہونے کے بعد پیغمبر ﷺ کی مخالفت کرے اور مومنوں کے راستے کے سوا اور راستے پر چلے تو جدھر وہ چلتا ہے ہم اسے ادھر ہی چلنے دیں گے اور (قیامت کے دن) جہنم میں داخل کریں گے اور وہ بری جگہ ہے۔

۶۔ یہ اصول متفقہ ہے کہ کفار کے تمام اعمال کی بنیاد ضلالت اور گمراہی پر ہے۔ اور ان کے تمام اعمال فتنہ و فساد سے بھرپور ہیں اور اپنے دامن میں خباثوں اور خرابیوں سے کسی بھی حال میں خالی نہیں۔ اگر ان میں کوئی اچھی بات ہو بھی تب بھی یہ اعمال کفار کے لیے مفید نہیں ہو سکتے۔ اس لیے کہ وہ ان کے لیے سراب کی مثل ہیں۔ ارشاد باری ہے:

﴿وَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَدَأَهُمْ بِالْحَيَاةِ ثُمَّ كَفَّرَهُمْ بِهَا لِيُبَيِّنَ لَكُمْ آيَاتِهِ وَيُخَدِّعَ الْمُكْفِرِينَ﴾ (۱۲)

اور جنہوں نے عمل کئے ہوں گے ہم ان کی طرف متوجہ ہوں گے تو ان کو اڑتی خاک کر دیں گے۔

۷۔ تشبیہ بالکفار اس وجہ سے بھی ناپسندیدہ عمل ہے کہ یہ اللہ رب العزت کے پسندیدہ دین اسلام کے خلاف ہے اور دین اسلام کو اللہ رب العزت نے ہمارے لئے پسند فرمایا اور اسے مکمل کر دیا

﴿الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتِمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمُ الْإِسْلَامَ دِينًا﴾ (۱۳)

آج ہم نے تمہارے لئے تمہارا دین کامل کر دیا اور اپنی نعمتیں تم پر پوری کر دیں اور تمہارے لئے اسلام کو دین پسند کیا۔

تو جب اس میں اس بات کی ممانعت کر دی گئی تو ایمان والوں کے لیے کامل و احسن یہی بات ہے کہ وہ اللہ رب العزت کے احکامات کی پیروی کریں اور تشبیہ بالکفار سے دور رہیں۔ جب کہ اللہ کے نزدیک دین صرف اور صرف اسلام ہے۔ چنانچہ ارشاد باری ہے:

﴿إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ﴾ (۱۴)

دین تو خدا کے نزدیک اسلام ہی ہے۔

بلکہ اللہ رب العزت صرف انہی اعمال و افعال کو شرف قبولیت سے نوازے گا جو کہ دین اسلام کے مطابق ہوں گے ارشاد ربانی ہے:

﴿وَمَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ﴾ (۱۵)
اور جو شخص اسلام کے سوا کسی اور دین کا طالب ہو گا وہ اس سے ہرگز قبول نہیں کیا جائیگا اور ایسا شخص آخرت میں نقصان اٹھائیوالوں میں ہوگا۔

تفسیر قرآن کی روشنی میں

اللہ رب العزت کو کسی بھی کام میں کفار سے مسلمانوں کی مشابہت پسند نہیں ہے اس لیے اللہ نے مسلمانوں کی کفار سے مشابہت کو سخت ناپسند فرمایا اور اس کی بجائے انہیں دین متین کے احکامات پر عمل کرنے کا حکم دیا۔ قرآن پاک میں اللہ نے مختلف مقامات پر کفار کی مشابہت کی ممانعت کی بلکہ مسلمانوں کو کفار کی مخالفت کا حکم دیا ذیل میں کچھ وہ آیات بیانات ذکر کی جاتی ہیں جن میں کسی نہ کسی اعتبار سے تفسیر بالکفار کی ممانعت کا اور کفار کی مخالفت کا حکم بیان کیا گیا ہے۔

پہلی آیت

اللہ رب العزت مؤمنین کو حکم دیتے ہوئے ارشاد فرماتا ہے:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ كَفَرُوا وَقَالُوا الْإِخْوَانُ هُمْ إِذَا ضَرَبُوا فِي الْأَرْضِ أَوْ كَانُوا غُزًى لَوْ كَانُوا عِنْدَنَا مَا مَاتُوا أَوْ مَاقَتَلُوا لِيَجْعَلَ اللَّهُ ذَلِكَ حَسْرَةً فِي قُلُوبِهِمْ وَاللَّهُ يُحْيِي وَيُمِيتُ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ﴾ (۱۶)

مومنو! ان لوگوں جیسے نہ ہونا جو کفر کرتے ہیں اور ان کے (مسلمان) بھائی (جب) خدا کی راہ میں سفر کریں (اور مرجائیں) یا جہاد کو نکلیں (اور مارے جائیں) تو ان کی نسبت کہتے ہیں کہ اگر وہ ہمارے پاس رہتے تو نہ مرتے اور نہ مارے جاتے ان باتوں سے مقصود یہ ہے کہ خدا ان لوگوں کے دلوں میں افسوس پیدا کر دے اور زندگی اور موت تو خدا ہی دیتا ہے اور خدا تمہارے سب کاموں کو دیکھ رہا ہے۔

اس آیت میں مؤمنین کو عقیدہ قضاء و قدر میں کفار سے مشابہت سے روکا جا رہا ہے کہ چونکہ یہ سمجھتے ہیں کہ موت و حیات اسباب کے تابع ہے اور موت کا سبب سفر یا جہاد ہے اس لیے وہ کہتے ہیں کہ اگر وہ

ہمارے پاس رہتے تو نہ مرتے جبکہ ایمان والوں کے ذہن میں یہ بات راسخ کی جا رہی ہے کہ موت و حیات تو اللہ ہی کے اختیار میں ہے اور اسباب بھی مشیت الہی ہی کے تابع ہیں۔ اس آیت کے تحت تفسیر جامع البیان میں ہے: سدی رحمۃ اللہ علیہ سے روایت ہے کہ لفظ آیت ﴿لَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ كَفَرُوا وَاقَالُوا لَاخُونَاهُمْ﴾ سے عبداللہ بن ابی کے منافع ساقھی مراد ہیں۔ (۱۷)

علامہ عبدالرحمن بن ناصر السعدی اس آیت کے تحت لکھتے ہیں: ”اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے اہل ایمان بندوں کو کفار اور منافقین وغیرہ کی مشابہت اختیار کرنے سے روکا ہے جو اپنے رب اور اس کی قضا و قدر پر ایمان نہیں رکھتے۔ اس نے ہر چیز میں ان کی مشابہت اختیار کرنے سے روکا ہے۔ خاص طور پر اس معاملے میں کہ وہ اپنے دینی یا نسبی بھائیوں سے کہتے ہیں: ﴿اِذَا ضَرَبُوا فِي الْأَرْضِ﴾ یعنی جب تجارت وغیرہ کے لئے سفر کرتے ہیں ﴿وَ كَانُوا غَزَى﴾ یا وہ غزوات کے لئے نکلتے ہیں۔ پھر اس دوران میں انہیں موت آ جاتی ہے یا وہ قتل ہو جاتے ہیں تو وہ اللہ تعالیٰ کی قضاء و قدر پر اعتراض کرتے ہوئے کہتے ہیں ﴿لَوْ كُنَّا نَعْنَدُ نَامَاتِنَا وَ اَوْ مَاتُوا﴾ ”اگر وہ ہمارے پاس ہوتے تو وہ نہ مرتے اور نہ قتل ہوتے“ یہ ان کا جھوٹ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ﴿قُلْ لَوْ كُنْتُمْ فِي سُبُوتِكُمْ لِبُرِّ الَّذِينَ كَتَبَ عَلَيْهِمُ الْقَتْلَ الْمِضْجَعَهُمْ﴾ ”کہہ دو اگر تم اپنے گھروں میں بھی ہوتے تو جن کی تقدیر میں قتل ہونا لکھا تھا تو وہ اپنی اپنی قتل گاہوں کی طرف نکل آتے۔ (۱۸)

تفسیر معارف القرآن میں ہے: اے ایمان والو تم ان لوگوں کے مشابہ اور مانند نہ ہو جاؤ جو حقیقت میں کافر ہیں اگرچہ ظاہر اپنے کو مسلمان کہتے ہیں یعنی منافع ہیں۔ اور حدیث میں ہے من تشبه بقوم فهو منهم جو شخص جس قوم کے مشابہ بنے وہ اللہ کے نزدیک اسی قوم میں شمار ہوگا اور تہبہ میں درجات ہیں کبھی تہبہ کامل ہوتا ہے اور کبھی ناقص جس درجہ کا تہبہ ہوگا اسی درجہ کی وعید اس پر مرتبہ ہوگی۔ (۱۹)

اور یہ مشابہت کس درجہ کی ہے اور اس پر کونسا حکم لگتا ہے اس کی وضاحت کرتے ہوئے قاضی ثناء اللہ پانی پتی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں: ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ كَفَرُوا﴾ اے اہل ایمان تم ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاؤ جنہوں نے کفر کیا۔ کافروں سے مراد ہیں عبداللہ بن ابی اور اس کے ساتھی منافع۔ منافقوں کی طرح نہ ہو جانے کا حکم اس لیے دیا کہ حدیث میں آیا ہے کہ جو شخص کسی قوم (کے افکار و اعمال اس کی) مشابہت اختیار کرے گا وہ اسی قوم میں سے ہوگا۔ اس حدیث کو حضرت ابن عمر کی

روایت سے ابوداؤد نے مرفوعاً اور حضرت حذیفہ کی روایت سے طبرانی نے مرفوعاً نقل کیا ہے۔ خصوصاً ایسی مشابہت (سے تو اجتناب فرض ہے) جو موجب کفر ہو اس جگہ جس مشابہت کو اختیار کرنے کی ممانعت کی گئی ہے وہ موجب کفر ہی ہے کیونکہ یہ تقدیر کا انکار ہے اور تقدیر کا انکار کفر ہے۔ (۲۰)

علامہ جلال الدین عبدالرحمن بن ابی بکر السیوطی الشافعی لکھتے ہیں: ابن ابی حاتم نے حسن رحمۃ اللہ علیہ سے روایت کیا کہ لفظ آیت ﴿لَوْ كَانُوا عٰنِدِنَا مَا تَوٰا وَاٰقْتَلُوْا﴾ یہ کافروں کا قول ہے جب کوئی آدمی (لڑائی میں) شہید ہو جاتا تو کہتے اگر ہمارے پاس ہوتا تو نہ مرتا پس تم ایسا نہ کہو جیسے کفار نے کہا۔ (۲۱) علامہ ابوالبرکات عبداللہ بن احمد بن محمود النیشی لکھتے ہیں: تم یہ بات کہنے اور اس پر اعتقاد رکھنے میں ان لوگوں کی طرح نہ بنو تاکہ یہ بات اللہ تعالیٰ ان کے دلوں میں خاص طور پر حسرت کا باعث بنا دے اور تمہارے دلوں کو محفوظ کر لے۔ (۲۲) ابوعبداللہ محمد بن احمد بن ابوبکر قرطبی لکھتے ہیں: قولہ تعالیٰ: ﴿يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوا لَا تَكُوْنُوْا كَالَّذِيْنَ كَفَرُوْا وَقَالُوْا لَا خَوٰنٰهُمْ﴾ سے مراد منافقین ہیں۔ یعنی جو نفاق میں یا نسب میں (ان کے بھائی تھے) اور ان سرایا میں گئے جنہیں حضور نبی مکرم ﷺ نے بزمعونہ کی طرف بھیجا (انہیں کہتے تھے) ﴿لَوْ كَانُوا عٰنِدِنَا مَا تَوٰا وَاٰقْتَلُوْا﴾ ترجمہ: اگر وہ ہمارے پاس ہوتے تو نہ مرتے اور نہ مارے جاتے۔ تو اس میں مسلمانوں کو ان کی مثل قول کرنے سے منع کیا گیا ہے۔ (۲۳)

دوسری آیت

اللہ رب العزت مؤمنین کو حکم دیتے ہوئے ارشاد فرماتا ہے:

﴿وَلَا تَانِيْسُوْا مِنْ رُّوْحِ اللّٰهِ اِنَّهٗ لَا يَانِيْسُ مِنْ رُّوْحِ اللّٰهِ الْاِلٰقَوْمِ الْكٰفِرِيْنَ﴾ (۲۴)

اور خدا کی رحمت سے ناامید نہ ہو کہ خدا کی رحمت سے بے ایمان لوگ ناامید ہو کرتے ہیں۔

علامہ عبدالرحمن بن ناصر السعدی اس آیت کے تحت لکھتے ہیں: کیونکہ کفار اپنے کفر کی وجہ سے اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کی رحمت سے دور سمجھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی رحمت ان سے دور ہے اس لئے کفار کی مشابہت اختیار نہ کرو۔ (۲۵) مولانا صلاح الدین یوسف صاحب اس آیت کے تحت لکھتے ہیں: گمراہ لوگ ہی اللہ کی رحمت سے ناامید ہوتے ہیں اس کا مطلب یہ ہے کہ اہل ایمان کو سخت حالات میں بھی

صبر و رضا کا اور اللہ کی رحمت و اسعہ کی امید کا دامن نہیں چھوڑنا چاہئے۔ (۲۶)

تیسری آیت

اللہ رب العزت مومنین کو حکم دیتے ہوئے ارشاد فرمایا ہے:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السَّلْمِ كَافَّةً وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُبِينٌ

﴿۲۷﴾

مومنو! اسلام میں پورے پورے داخل ہو جاؤ اور شیطان کے پیچھے نہ چلو وہ تو تمہارا صریح دشمن ہے۔ یعنی کسی استثناء اور تخصیص کے بغیر اپنی پوری زندگی کو اسلام کے تحت لے آؤ تمہارے خیالات نظریات تمہارے علوم تمہارے طور و طریقے معاملات تمہاری سعی و عمل کے راستے سب کے سب باکل تابع اسلام ہوں ایسا نہ ہو کہ تم اپنی زندگی کے مختلف حصوں کو اس کی پیروی سے مستثنیٰ کر لو۔ چنانچہ تفسیر جلالین میں اس آیت کے تحت ہے کہ ”عبداللہ بن سلام اور ان کے ساتھیوں نے اللہ کے رسول ﷺ سے عرض کیا اے اللہ کے رسول آپ ہمیں اجازت عطا فرمائیں کہ ہم یوم السبت کا احترام کریں اور اونٹ کا گوشت ترک کریں تو مذکورہ آیت نازل ہوئی۔ حضرت عبداللہ بن سلام وغیرہ جو اہل کتاب کے علماء میں سے تھے ان کے نزدیک ہفتہ کا دن محترم تھا اور اونٹ کا گوشت حرام تھا ان حضرات کو اسلام لانے کے بعد خیال ہوا کہ شریعت موسوی میں ہفتہ کے دن کی تعظیم واجب تھی اور شریعت محمدیہ میں اس کی بے تعظیسی واجب نہیں اسی طرح شریعت موسوی میں اونٹ کا گوشت حرام تھا اور شریعت محمدیہ میں اس کا کھانا فرض نہیں سواگر ہم بدستور ہفتہ کی تعظیم کرتے رہیں اور اونٹ کا گوشت باوجود حلال اعتقاد رکھنے کے صرف عملاً ترک کر دیں تو شریعت موسوی کی بھی رعایت ہو جائے گی اور شریعت محمدیہ کے بھی خلاف نہ ہوگا اور اس میں خدا تعالیٰ کی زیادہ اطاعت اور دین کی زیادہ رعایت ہوتی ہے اللہ تعالیٰ نے اس خیال کی اصلاح آئندہ آیت میں فرمائی ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ اسلام کامل فرض ہے اور اس کا کامل ہونا جب ہے کہ جو امر اسلام میں قابل رعایت نہ ہو اس کی رعایت دین ہونے کی حیثیت سے نہ کی جائے اور ایسے امر کو دین سمجھنا ایک شیطانی لغزش ہے۔ (۲۸)

اس آیت کے تحت تفسیر نور العرفان میں ہے: ”اس سے معلوم ہوا کہ داڑھی منڈوانا، مشرکوں کا سالباں

پہننا ایمانی کمزوری کی علامت ہے جب مسلمان ہو گئے تو سیرت و صورت میں ہر طرح مسلمان ہو۔ گندے گلاس میں اچھا شربت نہیں پیاجاتا مشرکوں کی سی صورت میں قرآن پڑھنا مناسب نہیں اپنے ظاہر و باطن دونوں کو سنبھالو (۲۹) اس میں ان لوگوں کے لئے بڑی تنبیہ ہے جنہوں نے اسلام کو صرف مسجد اور عبادت کے ساتھ مخصوص کر رکھا ہے معاملات اور معاشرت کے احکام کو گویا دین کا جز ہی نہیں سمجھتے، آجکل جدید تعلیم یافتہ طبقہ جو خود کو ماڈرن سمجھتا ہے ان میں یہ غفلت عام ہے۔

چوتھی آیت

اللہ رب العزت ارشاد فرماتا ہے:

﴿قد نرى تقلب وجهك في السماء فلنولينك قبلة ترضاها فول وجهك شطر المسجد الحرام وحيث ما كنتم فولوا وجوهكم شطره وان الذين اوتوا الکتب ليعلمون انه الحق من ربهم او ما الله بغافل عما يعملون﴾ (۳۰)

(اے محمد) ہم تمہارا آسمان کی طرف منہ پھیر پھیر کر دیکھنا دیکھ رہے ہیں سو ہم تم کو اسی قبلہ کی طرف جس کو تم پسند کرتے ہو منہ کرنے کا حکم دیں گے تو اپنا منہ مسجد حرام (یعنی خانہ کعبہ) کی طرف پھیر لو اور تم لوگ جہاں ہو کرو (نماز پڑھنے کے وقت) اسی مسجد کی طرف منہ کر لیا کرو اور جن لوگوں کو کتاب دی گئی ہے وہ خوب جانتے ہیں کہ (نیا قبلہ) ان کے پروردگار کی طرف سے حق ہے اور جو کام یہ لوگ کرتے ہیں خدا ان سے بے خبر نہیں۔

اس آیت کے تحت تفسیر جامع البیان میں مجاہد رحمۃ اللہ علیہ نے بیان کیا ہے کہ تبدیلی قبلہ کا حکم آنے سے قبل یہودیہ کہا کرتے تھے یخالفنا محمد ویتبع قبلتنا! (۳۱) کہ ویسے تو محمد ﷺ ہر بات میں ہماری مخالفت کرتے ہیں لیکن پیروی ہمارے قبلے کی کرتے ہیں۔ مولانا محمد قطب شہید اس آیت کے تحت لکھتے ہیں: ”تحریک اسلامی کو چاہیے کہ وہ اس حقیقت کو اچھی طرح ذہن نشین کرے کہ کیوں وہ ایک مخصوص قبلہ کی طرف منہ کر کے نماز پڑھتی ہے؟ قبلہ محض ایک مکان ہی نہیں جس کی طرف نماز کے وقت مسلمان رخ کرتے ہیں مکان اور سمت تو محض ایک اشارہ ہے۔ دراصل یہ امتیاز و خصوصیت کا اشارہ ہے اور یہ نظر یہ کا امتیاز ہے۔ تشخص کا امتیاز ہے، نصب العین کا امتیاز ہے، ترجیحات کا امتیاز ہے اور امت کے عناصر ترکیبی کا امتیاز ہے۔ (۳۲)

ایک دوسرے مقام پر لکھتے ہیں ”غرض حضور ﷺ نے مظاہر اور لباس میں غیر مسلموں کے ساتھ تشبیہ سے منع فرمایا۔ حرکات و سکنات اور طور طریقوں میں بھی تشبیہ بالکفار سے منع کیا گیا“ قول و فعل میں تشبیہ سے منع کیا گیا کیونکہ اس ظاہری شکل و صورت کے پس منظر میں درحقیقت وہ تصورات ہوتے ہیں جس کی بنیاد پر ایک نظریہ حیات دوسرے نظریہ سے ایک نظام زندگی دوسرے نظام سے اور کسی ایک قوم کا شعار دوسری قوم سے مختلف ہو جاتا ہے۔“ (۳۳)

پانچویں آیت

اللہ رب العزت ارشاد فرماتا ہے:

﴿وَمَا كَانَ صَلَاتُهُمْ عِنْدَ الْبَيْتِ الْأَمْكَاءِ وَتَصَدِيْعَةً فِدْوًا أَوْ أَلْعَابَ الْكٰفِرِيْنَ﴾ (۳۴)

اور ان لوگوں کی نماز خانہ کعبہ کے پاس سیٹیاں اور تالیاں بجانے سوا کچھ نہ تھی۔ تو تم جو کفر کرتے تھے اب اس کے بدلے عذاب (کامزہ) چکھو۔

مولانا صلاح الدین یوسف اس آیت کے تحت لکھتے ہیں: ”مشرکین جس طرح بیت اللہ کا ننگا طواف کرتے تھے اسی طرح طواف کے دوان وہ انگلیاں منہ میں ڈال کر سیٹیاں اور ہاتھوں سے تالیاں بجاتے۔ اس کو بھی وہ عبادت اور نیکی تصور کرتے تھے۔ جس طرح آج بھی جاہل صوفی مسجدوں اور آستانوں میں رقص کرتے ڈھول پٹیتے اور دھالیں ڈالتے ہیں اور کہتے ہیں۔ یہی ہماری نماز اور عبادت ہے۔ ناچ ناچ کر ہم اپنے یار (اللہ) کو منالیں گے۔ نعوذ باللہ من ہذہ الخرافات“ (۳۵)

ان اعمال کی حرمت کو بیان کرتے ہوئے علامہ قرطبی لکھتے ہیں: ”حضرت قتادہ نے کہا ہے: المکاء سے مراد ہاتھوں کے ساتھ تالی بجانا ہے اور تصدیع سے مراد چیخ مارنا، سیٹی مارنا ہے۔ دونوں تفسیروں کی بنا پر اس میں ان جاہل صوفیاء کا رد ہے جو رقص کرتے ہیں اور تالیاں بجاتے ہیں اور گر پڑتے ہیں۔ یہ سب کاسب منکر (اور ممنوع) عمل ہے اور عقلاً ایسے عمل سے پرہیز کرتے ہیں اور محفوظ رہتے ہیں۔ ایسا کرنے والا مشرکین کے ساتھ اس عمل میں مشابہ ہو جاتا ہے جو وہ بیت اللہ شریف کے پاس کرتے تھے۔“ (۳۶) (جاری ہے)

حواشی

- ۱- سورة الانفال آیت ۴۷
 ۲- سورة الانفال آیت ۲۱
 ۳- سورة البقرة آیت ۳۱
 ۴- سورة آل عمران آیت ۱۰۵
 ۵- سورة آل عمران ۱۵۶
 ۶- فقہ وحدیث میں فائق اور علوم عقلیہ و نقلیہ میں ماہر و باہر تھے علوم الیاس زادہ شارح وقایہ سے حاصل کیے آپ کی تصنیفات سے حواشی تلوخ، حواشی شرح وقایہ، شرح تہذیب اور شرح فرائض سراجیہ وغیرہ یادگار ہیں۔ (دیکھئے حدائق الخفییہ ص ۳۸۵)
- ۷- تفتازانی، سعد الدین مسعود بن عمر، ۹۳ھ، شرح التلوخ علی التوضیح ج ۱ ص ۳۲۹، مکتبہ صبیح بمصر، بدون طبعہ وبدون تاریخ
- ۸- سورة الاعراف آیت ۲۸
 ۹- سورة توبہ آیت ۲۸
 ۱۰- سورة البقرة آیت ۲۳۱
 ۱۱- سورة النور آیت ۶۳
 ۱۲- سورة النساء آیت ۱۱۵
 ۱۳- سورة الفرقان آیت ۲۳
 ۱۴- سورة مائدہ آیت ۳
 ۱۵- سورة آل عمران آیت ۱۹
 ۱۶- آل عمران آیت ۸۵
 ۱۷- سورة آل عمران آیت ۱۵۶
- ۱۸- طبری، ابو جعفر محمد بن جریر بن یزید بن کثیر بن غالب، الآملی، ۳۱۰ھ، جامع البیان فی تاویل القرآن المعروف تفسیر الطبری، جز ۷ ص ۳۳۱، محقق احمد محمد شاہ، مؤسسۃ الرسالۃ، الطبعة الاولیٰ ۱۴۲۰ھ بمطابق ۲۰۰۰ء
- ۱۹- السعدی، عبدالرحمن بن ناصر بن عبداللہ، ۱۳۷ھ، تیسیر الکریم الرحمن فی تفسیر کلام المنان المعروف تفسیر السعدی ص ۱۵۳، محقق عبدالرحمن بن معالی المومنی، مؤسسۃ الرسالۃ، الطبعة الاولیٰ ۱۴۲۰ھ بمطابق ۲۰۰۰ء
- ۲۰- کانڈھولی، مولانا محمد ادریس، ۱۳۹۴ھ، معارف القرآن ج ۲ ص ۷۳، مکتبہ المعارف دارالعلوم الحسینیہ شہدادپور سندھ پاکستان، طردوم، اشاعت ۱۴۲۲ھ
- ۲۱- پانی پتی، قاضی ثناء اللہ، ۱۴۲۵ھ، تفسیر مظہری ج ۱ ص ۶۰۶، محقق غلام نبی التونی، مکتبہ الرشیدیہ البانستان، الطبعة ۱۴۱۲ھ

- ۲۲۔ السیوطی عبدالرحمن بن ابی بکر جلال الدین، م ۹۱۱ھ الدر المنثور ج ۲ ص ۳۵۷، دار الفکر بیروت طندارد؛
- ۲۳۔ النشی، علامہ ابوالبرکات عبداللہ بن احمد بن محمود، م ۷۱۰ھ مدارک التنزیل وحقائق التاویل ج ۱ ص ۱۸۷، تحقیق مروان محمد الشعار، دار الفکر بیروت، اشاعت ۲۰۰۵ء؛
- ۲۴۔ قرطبی ابو عبداللہ محمد بن احمد بن ابوبکر، م ۶۷۱ھ الجامع الاحکام القرآن ج ۳ ص ۲۳۶، تحقیق احمد البردونی و ابراہیم طیفیش، دار الکتب المصریۃ القاہرۃ، الطبعة الثانیہ ۱۳۸۲ھ بمطابق ۱۹۶۳ء؛
- ۲۵۔ سورة یوسف آیت ۸۷
- ۲۶۔ سعدی عبدالرحمن بن ناصر بن عبداللہ، م ۱۳۷۶ھ تیسیر الکریم الرحمن فی تفسیر کلام المنان المعروف تفسیر المسعدی جز ۱ ص ۲۰۴؛
- ۲۷۔ یوسف، مولانا صلاح الدین، تفسیر مکہ ص ۶۶۸، شاہ فہد قرآن کریم پرنٹنگ کمپلیکس سعودی عرب طندارد؛
- ۲۸۔ سورة البقرة آیت ۲۰۸
- ۲۹۔ جلال الدین محمد بن احمد الحلی، م ۸۶۴ھ السیوطی، عبدالرحمن بن ابی بکر جلال الدین، م ۹۱۱ھ، تفسیر الجلالین، جز ۱ ص ۴۳، دار الحدیث القاہرۃ، الطبعة الاولى طندارد؛
- ۳۰۔ نسیمی، مفتی احمد یار خان، نور العرفان ص ۳۹، نسیمی کتب خانہ گجرات طندارد؛
- ۳۱۔ سورة البقرة آیت ۱۲۴
- ۳۲۔ طبری ابو جعفر محمد بن جریر یزید بن کثیر بن غالب الآلی، م ۳۱۰ھ جامع البیان فی تادیل القرآن ج ۳ ص ۱۷۳، محقق احمد محمد شا کر، مؤسسة الرسالة، الطبعة الاولى ۱۴۲۰ھ؛
- ۳۳۔ شہید سید قطب، م ۱۹۶۶ء، تفسیر فی ظلال القرآن، ج ۱ ص ۱۹۰، درس ۸ مترجم سید معروف شاہ شیرازی، ادارہ منشورات اسلامی بالمقابل منصورہ ملتان روڈ لاہور، طوموم ۱۹۹۷ء؛
- ۳۴۔ ایضاً، ص ۱۸۹
- ۳۵۔ سورة الانفال آیت ۳۵
- ۳۶۔ یوسف، مولانا صلاح الدین، تفسیر مکہ ص ۲۸۸؛